
  

 علوم و فنون ادبي

  ـ روزنامه صوراسرافيل متعلقّ به ميرزا جهانگيرخان صوراسرافيل است.» 2«گزينه  -1

  )آسان) (ريخ ادبياتپايه دوازدهم ـ درس اول ـ تا(گزمه) (

  ها: بررسي ساير گزينه ـ» 1«گزينه  -2

  سرايي تصنيفعارف قرويني»: 2«گزينه 

  نامه نمايشميرزاده عشقي»: 3«گزينه 

  پژوهش تاريخيالاسلام كرماني ناظم»: 4«گزينه 

  )متوسط) (دوازدهم ـ درس اول ـ تاريخ ادبيات پايه((گزمه) 

هاي  هاي فكري شعر سده ـ مواردي كه در اين گزينه اشاره شده است از ويژگي» 4«گزينه  -3
  )متوسط) (شناسي سبكـ تركيبي ـ  يازدهم(گزمه) (پايه پنجم و ششم است. 

  (گزمه) (پايه يازدهم ـ درس هفتم ـ تاريخ ادبيات) (آسان)ـ » 2«گزينه  -4

  ـ اين بيت در توصيف معشوق زميني و مربوط به سبك خراساني است.» 4«ينه گز -5

  )آسان) (پايه دوازدهم ـ درس هفتم ـ تاريخ ادبيات(گزمه) (

 خواهان بود. ترين تفكر و خواست مشروطه ـ قانون بنيادي» 4«گزينه -6

  )متوسط) (شناسي پايه دوازدهم ـ درس چهارم ـ سبك(گزمه) (

  ) (متوسط)(پايه يازدهم ـ درس اول ـ تاريخ ادبيات (گزمه)ـ » 4«گزينه  -7

 ـ موش و گربه اثري است متعلقّ به عبيد زاكاني.» 3«گزينه  -8

  )متوسط) (پايه يازدهم ـ تركيبي ـ تاريخ ادبيات(گزمه) (

  داراي دو قافيه است، زيبا و را / كشيد و نديد» 2«ـ بيت گزينه » 2«گزينه  -9

  ها:   بررسي ساير گزينه

  وا / دريا»: 1«  قافيه در گزينه هاي واژه

  كني / زني»: 3«هاي قافيه در گزينه  واژه

  همدم / هم»: 4«هاي قافيه در گزينه  واژه

  )متوسط) (قافيهپايه دهم ـ درس يازدهم ـ (گزمه) (

  (اصلي)، ي (الحاقي) الفاست. » 1«ـ قاعده قافيه در اين بيت » 4«گزينه -10

  است. »2«ها قاعده قافيه  در ساير گزينه

  ا ه»: 1«گزينه 

  ت فـُ »: 2«گزينه 

  ـَ ن گ»: 3«گزينه 

  )متوسط) (قافيهپايه دهم ـ درس يازدهم ـ (گزمه) (

 ـ وزن درست مصراع: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن» 1«گزينه -11

  )متوسط) (تركيبي ـ وزن شعر(گزمه) (

  )وسطمت(گزمه) (پايه دوازدهم ـ درس يازدهم ـ نام بحر) (ـ » 2«گزينه -12

  ها: است. بررسي ساير گزينه» فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«ـ وزن هر دو بيت » 4«گزينه -13

  فعلاتن فعلاتن فعلن»: 1«گزينه 

  مستفعلن مفاعلن مستفعلن فعل (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن)»: 2«گزينه 

  )دشوار) (تركيبي ـ وزن شعر(گزمه) ( فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينه 

  است.» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«مصراع وزن مشترك هر دو  ـ» 3«گزينه -14

  )دشوار) (پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ وزن شعر(گزمه) (

  ـ» 2«گزينه -15

  
  تن به جاي فعلاتن در دو ركن آغازين هر دو مصراعـ آوردن فاعلا1

  دومهمزه در هجاي دوم و سوم مصراع حذف ار زباني اختي -2

  جاي يازدهم مصراع اولـ تغيير كميت مصوت: ه3

  ـ بلند بودن هجاي پاياني هر دو مصراع  4

  )دشوار) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ اختيارات شاعري(گزمه) (

مفعول مفـاعيلن مفعـول   «يا » مفعولن مفعولن مستفعلنمستفعلُ «ـ وزن بيت » 3«گزينه  -16
 )دشوار) (پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ وزن شعر(گزمه) ( است.» مفاعيلن

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  ـ تقطيع بيت:» 2«زينه گ -17

  

شوند تا وزن مفاعلن بـه مفـتعلن تبـديل     جا مي (در مصراع دوم هجاهاي هشتم و نهم جابه
  شود.) بررسي ساير ابيات:

  »:1«گزينه 

  

  »:3«گزينه 

  

  )شود، هر چند هجاي كوتاه يا كشيده باشد. محسوب ميها، هجاهاي بلند  مصراع (نكته: پايان نيم

  »:4«گزينه 

  
  )) (متوسط)2عنبران) (پايه دوازدهم ـ درس هشتم ـ اختيار شاعري ( ه(مژد

  ـ» 2«گزينه -18

در ركن پاياني مصراع دوم / بلند تلفظ » فعلن«به جاي » لن فع«ابدال: آمدن »: 1«گزينه 
  »مردگان«در پايان » ـِ«كردن مصوت كوتاه: مصوت 

/ حذف همزه: همزه در واژه  كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند: اتفاق نيفتاده است»: 2«گزينه 

  در مصراع دوم» از«

در مصراع اول / بلند به حساب آمدن هجاي » از«حذف همزه: همزه در واژه »: 3«گزينه 
  در پايان مصراع اول» دند«پاياني: هجاي 

آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن: ركن آغازين هر دو مصراع / ابدال: آمدن »: 4«گزينه 
  در ركن پاياني مصراع دوم» فعلن«به جاي » لن فع«

  (گزمه) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ اختيارات شاعري) (متوسط)

  ها: ـ اوزان و نام بحر مصراع» 3«گزينه -19

  فعلاتن فعلن / فعلاتن فعلن / فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (رمل)»: 1«گزينه 

  لاتن فعلن (رمل)فاعلاتن فاعلات فعلاتن فعلاتن فعلن / فاعلاتن فعلاتن فع»: 2«گزينه 

  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن / مفاعيلن مفاعيلن (هزج)»: 3«گزينه 

  فعولن فعولن فعولن فعولن فعل / فعولن فعولن فعولن (متقارب)»: 4«گزينه 

  (گزمه) (پايه دوازدهم ـ درس يازدهم ـ نام بحر) (متوسط)

  شراب / بيت پارادوكس ندارد. بررسي آرايه ابيات:ـ تلخ شور آغاز استعاره از » 2«گزينه -20

  آميزي) نسيم شنود (تشخيص) ـ شنيدن بوي(حس»: 1«گزينه 

  تشبيه: صبح پيري (پيري را به صبح تشبيه كرده) / اي شب تيره: تشخيص و استعاره)»: 3«گزينه 

كنايه: خون خوردن كنايه از رنج كشـيدن و غصـه خـوردن / جنـاس: خـون و      »: 4«گزينه 
 هاي ادبي ـ تركيبي) عنبران) (آرايه (مژده خوان 

) 2) ويـران  1ميِ سودا: اضافه تشبيهي است / سر: مجاز عقل / خراب: ايهـام:  ـ » 2«گزينه -21

  )دشوار) (رايه ادبيآتركيبي ـ (گزمه) ( مست / خراب بودن دل كنايه از عاشق بودن

مـه  د (نادرسـت) كـه بـا    ) خورشـي 2رسـت)،  ) محبت (د1 مهر: ايهام تناسب: ـ» 2«گزينه -22
  مراعات نظير دارد.

  مجاز: نظر در معناي توجه

  كنايه: كم كاسه بودن كنايه از خساست ورزيدن

  شود. هاي مهر و لطف و نظر / خواب و چشم مراعات نظير ديده مي مراعات نظير: بين واژه

 )متوسط) (تركيبي ـ آرايه ادبي(گزمه) (

ها با هـم   دو واژه شود، نه موازنه. چون دوبه ديده مي ـ در اين بيت، آرايه ترصيع» 3«گزينه -23
  هاي ادبي) (متوسط) (گزمه) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ آرايهسجع متوازي دارند. 

 
 
 
  



  ـ» 1«گزينه -24

  كني ) حمل مي2نوشي،  ) مي1ايهام: كشي

  مجاز: فصل گل (بهار)

  ت.ها به بالش تشبيه شده اس تشبيه: صخره

هاي متوازن  وزن در هر دو مصراع (تركيبي از سجع موازنه: مقابل هم قرار گرفتن كلمات هم
  هاي ادبي) (دشوار) ) (تركيبي ـ آرايهسراسري با تغيير(و متوازي) 

  ـ» 4«گزينه -25

  ): اضافه تشبيهي است.مشبهبه) اشك ( مشبهب) تيغ آبدار (

  دوكس ساخته است.الف) به صبوري رساندن شتاب تركيبي است كه پارا

  ت) تيغ مجازاً شمشير

  ايهام نهاد: قرار داد/ پ) نهاد: ذات 

ت) كه با شيرين مراعات نظير دارد و آرايه هيجان (درست) مزه شور (نادرسو ث) شور 
  ايهام تناسب ساخته است.

  )متوسط) (تركيبي ـ آرايه ادبي(گزمه) (

  استعاره در ساير ابيات:  ـ در اين بيت استعاره مصرحه وجود ندارد.» 4«گزينه  -26

»: 3«ماه استعاره از معشوق / گزينـه  »: 2«لعل استعاره از لب معشوق / گزينه »: 1«گزينه 

  عنبران) (پايه يازدهم ـ درس نهم ـ استعاره) (مژدهجان و جهان استعاره از معشوق 

»: 4«بررسـي مفهـوم گزينـه     ـ مفهوم ساير ابيات به دشواري عشق اشاره دارد.» 4«گزينه -27

  )دشوار) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ قرابت مفهومي(گزمه) ( توصيف زيبايي معشوق

  شود نه بخشايندگي. ـ در اين بيت، مفهوم وحدت وجود ديده مي» 4«گزينه -28

  )متوسط) (تركيبي ـ قرابت معنايي(گزمه) (

  ست.ا» اعتبار دانستن دنيا و ناديده انگاشتن آن بي«ـ مفهوم هر دو بيت » 4«گزينه -29

  )آسان) (پايه يازدهم ـ درس دوازدهم ـ قرابت معنايي(گزمه) (

مفهوم بيت صورت سوال اين اسـت كـه عاشـق معشـوق را هـيچ وقـت رهـا         ـ» 4«گزينه -30
عاشق معشوق را  تهديـد بـه   » 4«كند و اسير  عشق معشوق است. اما در بيت گزينه  نمي

  ي ـ تركيبي) (متوسط)(گزمه) (پايه دوازدهم ـ قرابت مفهوم كند. ترك شدن مي


